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În ţară

Recenzii

Ad libitum updated
Dacă la Iaşi mai este de aşteptat vremea bună pentru

o viaţă muzicală pe măsura calităţii artiştilor şi
ansamblurilor de azi şi a tradiţiei urbei, surpriza oferită
recent de Cvartetul Ad libitum cu primul concert în noua
componenţă a reuşit să învioreze melomanii, să le
amintească de anii în care nimeni nu ar fi putut prevedea
nici unul din norii de azi şi să aducă o bucurie vie în inimile
tuturor. Cel care a provocat-o este violinistul Remus
Azoiţei, mereu prezent aici cu unul sau două concerte pe
an, dar de acum înainte profund ataşat ideii de muzică de
cameră, ca violina I a valorosului cvartet ieşean. O hotărâre
surprinzătoare pentru noi şi un motiv bun pentru reluarea
unor capodopere ale muzicii de cvartet. Cum va face naveta
la Iaşi domnul profesor de la Academia Regală de Muzică
din Londra, nu ştim, dar acest gest de iubire şi dăruire are
un feed-back excelent şi este o
împrospătare binevenită
pentru toată lumea, artişti şi
public deopotrivă. Cu
pasiunea, temperamentul,
dezinvoltura şi căldura pe care
i le cunoaştem, Remus Azoiţei
ne-a pus în priză pe toţi şi a
conferit concertului Ad libitum
un dinamism, o temperatură şi
un suflu tineresc şi elegant,
dantelat delicat în
Divertismentul mozartian,
elegant şi cald în Cvartetul
Cvintelor de Haydn (poate aici
era nevoie de şi mai mult
echilibru, dar când eşti fericit
ierţi multe!) şi Ad libitum a
devenit aproape furtunos în Cvartetul postum „Moartea şi
fata” de Schubert, mai ales în Presto final. Cuvântul „regal”
se potriveşte aici, nu doar pentru că Remus vine de la o
Academie Regală. Nu numai pentru că Aula Bibliotecii
Centrale Universitare „Mihai Eminescu” din Iaşi are un aer
regal. Ci pentru că aceşti artişti pot, ştiu şi reuşesc să ne facă
să simţim ce înseamnă nobleţea şi atingerea excelenţei. 

Cvartetul de coarde Ad libitum împlineşte anul
acesta 30 de ani de activitate. Născut la Iaşi şi  rămas al
urbei, a primit ca semn de recunoaştere a activităţii
desfăşurate pe mari scene internaţionale, statutul de

formaţie a Filarmonicii Moldova. Era în urmă cu 10 ani, iar
pentru noi este încă un motiv să-i sărbătorim şi să le fim
recunoscători pentru faptul că  ar fi putut opta demult să
se stabilească pe meleaguri mai prielnice artei lor, dar nu
au făcut-o. Fondatorii din 1988 sunt doi ieşeni, Adrian
Berescu – violina I şi Bogdan Bişoc – violă şi doi tineri atraşi
aici de Conservatorul al cărui absolvenţi au devenit, Şerban
Mereuţă – violina a II-a şi Filip Papa – violoncel. Ad libitum
şi-a luat repede zborul din cuibul în care maestrul lor, Bujor
Prelipcean, i-a pregătit pentru scenele cele mai înalte ale
lumii. La instruirea lor s-au adăugat importante cursuri de
măiestrie cu membrii cvartetelor Fine Arts, Juilliard sau
Amadeus, iar în 1997, Cvartetul Ad libitum a câştigat
Marele Premiu, Premiul Presei şi Premiul mecenatului
muzical la Concursul de la Evian, urmat de un alt succes
notabil, Premiul I la Concursul Max Reger din Germania.

Prestigiul internaţional s-a datorat atât formulei
fericite, de tineri colegi de generaţie cu un talent bine hrănit

şi menţinut nu doar mereu în
formă, ci mereu la cotele cele
mai înalte, cât şi stabilităţii
formaţiei, cu aceeaşi
componenţă în primii 23 de ani.
Între anii 2011-2017, Alexandru
Tomescu a activat ca prim-
violonist al cvartetului de
coarde Ad Libitum.

Ad libitum susţine, pe
lângă concertele de acasă, mai
ales de la Iaşi, turnee excelent
primite de critică şi îndelung
aplaudate în mari festivaluri
europene: Printemps des Arts
(Monte Carlo), Orlando şi Delft
Festival (Olanda), Luberon
(Franţa), Bensheim (Germania),

Gstaad (Elveţia), Maribor (Slovenia) etc. De asemenea, a
concertat în celebre săli de concert ca Musée D’Orsay şi
Cortot (Paris), Diligentia (Haga), De Doelen (Rotterdam),
Konzerthaus (Berlin), Concertgebouw (Amsterdam),
Kaisersaal (Frankfurt), Beethoven Haus (Bonn),
Temppeliaukion (Helsinki), Ateneul Român (Bucureşti) etc.
Multe din aceste concerte au fost înregistrate la radio şi TV
în Iaşi, Bucureşti, Radio France, Hesischen Rundfunk,
Sudwest-Rundfunk, TV VARA-Amsterdam.

Daniela VLAD

Vasile Vasile - Anton Pann, 
personalitate complexă a muzicii şi a culturii româneşti, Volumul I

Lucrarea muzicologului Vasile Vasile, oferită lecturii de Editura Academiei Române, Bucureşti 2017 (însumând
456 de pagini) cuprinde, de-a lungul unui voluminos material de cercetare, documentare şi comentarii, la care se adaugă
şi o iconografie semnificativă privind portretizarea muzicologică şi ştiinţifică a personalităţii lui Anton Pann. Volumul
aduce cu generozitate în actualitate semnificative documente descoperite până acum, luminate de impresionanta atitudine
a autorului faţă de adevărul ivit prin buna credinţă a studiului întreprins.

Anton Pann şi multiplele sale faţete - muzicală, literară, folcloristică, tipografică, editorială, culegător de folclor şi
de cântece de lume - subliniază necesitatea prezentării detaliate a componentelor personalităţii sale. Cercetarea muzicale
se remarcă în multiple ipostaze: interpretativă – psalt; didactică - dascăl; traducător, creator de cântări de strană, autor de
cântece de lume, unele dintre ele prelungindu-şi existenţa până în timpurile noastre.
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